Билет 12.

1. Экономические системы и собственность. Право собственности.

2. Французский писатель А. Де Сент-Экзюпери однажды писал: «Глина, из которой ты слеплен, высохла и затвердела, и уже ничто и никто на свете не сумеет пробудить в тебе уснувшего музыканта, или поэта, или астронома, который, быть может, жил в тебе когда-то». Установите связь между мнением писателя и тем, что вы изучили в курсе обществознания о развитии способностей человека. Что необходимо человеку, чтобы стать музыкантом, поэтом, художником, ученым?

3. Проанализируйте свой нынешний социальный статус. Попытайтесь спрогнозировать его изменения в будущем. Какие новые статусные позиции вы хотели бы обрести? Что вы сделаете для этого?


1.Экономическая система – это способ организации хозяйственной жизни общества, представляющий совокупность упорядоченных взаимосвязей между производителями и потребителями товаров и услуг.


В процессе организации хозяйственной деятельности общество сталкивается с необходимостью дать ответ на три экономических вопроса:

 а) что производить?

 б) как производить?


      в) для кого производить?


В поисках ответов на перечисленные вопросы, человечество создавало и использовало различные варианты экономических систем, из многообразия которых экономическая наука выделила четыре основных типа: традиционную, централизованно-регулируемую, рыночную и смешанную. Для определения принадлежности экономической системы к тому или иному типу, как правило, используются два основных признака: форма собственности на средства производства и способ управления экономической деятельностью.


Самой древней из экономических систем является традиционная. Она представляет собой способ организации экономической жизни, при котором земля и капитал находятся в общем владении, а в основе решения вопросов «что, как и для кого производить» лежат обычаи и традиции передающиеся от поколения к поколению. В экономической жизни прежде всего ценится преемственность, придающая традиционной системе устойчивость и стабильность. К недостаткам данного вида хозяйствования следует отнести отсутствие технического прогресса и ограниченность производимых  благ.


В основе централизованно-регулируемой экономической системы лежит принцип господства государства в экономике. Именно оно распоряжается всеми хозяйственными ресурсами и организует производство товаров в соответствии с принятым планом. Над составлением плана работает огромный чиновничий аппарат. Государство является собственником всех средств производства. Управление экономикой осуществляется с помощью командно-административных методов. Самостоятельность товаропроизводителей в вопросах, касающихся производства и распределения продукции отсутствует. Решения такого рода принимаются государственными органами. Цены также определяются государством и не зависят от наличия или отсутствия спроса и предложения на тот или иной вид товара. Экономическое положение производителей при данной системе мало зависит от их инициативы и предприимчивости, они теряют стимулы к эффективной работе. Негибкость такой системы приводит к застою экономики и дефициту потребительских товаров. В то же время она имеет ряд преимуществ: во-первых, гарантирует людям необходимый минимум жизненных благ; во-вторых, плановое управление всеми трудовыми ресурсами позволяет избежать безработицы в обществе.


В рыночной экономической системе вопросы производства и реализации производимой продукции  производители решают самостоятельно. Рыночная экономика – это экономика, в которой решения производителей и потребителей определяют структуру распределения трудовых, материальных и финансовых ресурсов. Главной чертой рынка является то, что он основан на спонтанной координации или в стихийном порядке. Это делает данную экономическую систему саморегулирующейся и быстроразвивающейся. 


Рыночная экономическая система выполняет много разнообразных функций, среди которых главными считаются:

а) посредническая (рынок непосредственно, напрямую соединяет производителей товаров и потребителей);

б) ценообразования (установление равновесной цены на тот или иной вид товаров);

в) информационная (предоставление рынком через разброс цен информации о размерах того или иного производства и удовлетворении потребительского спроса);

г) регулирующая ( перетекание капиталов из менее выгодных отраслей производства в более прибыльные);

д) санирующая («освобождение» экономики от неэффективной хозяйственной деятельности, банкротство предприятий).


Отрицательной чертой рыночной экономики является то, что она не позволяет решить целый ряд социальных проблем.


Смешанная экономика сочетает в себе черты рыночной, централизованно-регулируемой и даже иногда традиционной. Смешанная экономическая система представляет собой способ организации хозяйственной жизни, при котором земля и капитал в основном находятся в частной собственности, однако собственником определенной части экономических ресурсов является государство. Распределение ресурсов осуществляется как при помощи рыночного механизма, так и при значительном участии государства. Классическим примером смешанной экономики являются экономические системы Швеции, Японии и др.


Основой любой экономической системы являются отношения собственности. В экономической науке под собственностью понимают реальные отношения между людьми, складывающиеся в процессе присвоения и хозяйственного использования имущества. Система экономических отношений собственности включает следующие элементы:

· отношения присвоения факторов и результатов производства;

· отношения хозяйственного использования имущества;

· отношения экономической реализации собственности.

        Присвоением называется экономическая связь между людьми, которая устанавливает их отношение  к вещам как к своим. В отношениях присвоения различают четыре элемента: объект присвоения (то, что подлежит присвоению), субъект присвоения (тот, кто присваивает имущество),  отношения присвоения (возможность отчуждения имущества одним субъектом от других субъектов) и  форму присвоения.

  
   В экономической науке различают индивидуальную, коллективную и государственную форму присвоения благ и услуг. Индивидуальная форма присвоения может существовать в виде личной собственности, индивидуальной трудовой деятельности  или личного подсобного хозяйства. Коллективная форма присвоения может быть представлена в виде коллективных, акционерных предприятий, кооперативов, товариществ, ассоциаций и т.д. Государственная форма присвоения может быть общегосударственной, региональной, муниципальной и др.

        Собственность  реализуется экономически, если приносит своему владельцу доход. Такой доход представляет собой весь созданный продукт или его часть, которые были получены благодаря принадлежащим собственнику средствам производства или труда. Формами получения дохода от собственности могут быть: прибыль, процент, рента, заработная плата.

        Главный экономический интерес состоит в том, чтобы максимально умножить находящиеся материальные блага в целях наилучшего удовлетворения своих потребностей. Таким образом, собственность предполагает направление и характер хозяйственного поведения людей.


2. В приведенном отрывке из произведения А. де Сент-Экзюпери речь идет о необходимости развития человеческих способностей с самого раннего возраста. Часто, подводя жизненные итоги, человек понимает, что занимался деятельностью, совершенно не соответствующей его способностям, и не сумел реализовать природный потенциал.


Направляемая потребностями человеческая деятельность осуществляется благодаря наличию у индивида способностей. Под которыми понимают индивидуальные особенности человека. От них зависит успешность выполнения определенного рода деятельности. Способности не сводятся к имеющимся у индивида знаниям, умениям и навыкам. Они обнаруживаются в быстроте, глубине и прочности овладения способами и приемами определенной деятельности.


Наука рассматривает формирование  и развитие способностей сквозь призму органичного единства биологического и социального в человеке. Биологическое начало в способностях представлено в виде определенных генетических программ поведения. Благодаря их действию человек обладает способностями, потенциально присущими каждому индивиду (прямохождение, членораздельная речь и др.). Однако наследственные программы оказывают воздействие и на уровень развития соответствующей способности у отдельного индивида. Например, музыкального слуха, объема памяти, быстроты мышечных реакций и т.д. Вместе с тем  развитие любой способности во многом зависит от действия социальных факторов: например, для развития музыкальных способностей необходимы музыкальный инструмент и систематические  занятия.


Критерием для типологии способностей обычно выступают отличия в основных видах деятельности. На этом основании различают научные, художественные, спортивные, музыкальные и другие способности.


Качественный уровень развития способностей выражается понятиями ординарных и неординарных способностей, талантом и гениальностью. Талантом называют высокую степень одаренности в какой-либо деятельности. Высшая ступень развития таланта, связанная с созданием качественно новых, уникальных творений называется гениальностью.

3.
Социальным статусом называют положение личности в обществе, связанное с определенной совокупностью прав и обязанностей. Социальные статусы бывают предписанные (врожденные) и достигнутые (приобретенные). К первым относятся национальность, место рождения, социальное происхождение и т.п., ко вторым – профессия, образование и др. Социальный статус личности прежде всего оказывает влияние на ее поведение. Зная социальный статус человека, можно определить большинство качеств, которыми он обладает, а также предсказать действия, которые он будет осуществлять. Подобное ожидаемое поведение человека в соответствии с тем статусом, который он имеет, принято называть социальной ролью.


Социальный статус подростка 14-15 лет может быть определен в соответствии с положением, занимаемым им в различных социальных группах. Среди предписанных статусов определенное значение имеют возраст (подросток 15 лет), семейное положение (сын, брат, внук), социальное происхождение (из семьи предпринимателей, служащих, рабочих и т.д), национальность. К приобретенным статусам можно отнести положение ученика общеобразовательной школы, место и роль в коллективной досуговой деятельности (например, капитан школьной команды по футболу). В соответствии с этим статусным набором вы можете выполнять одну или несколько основных социальных ролей.


После окончания 9 класса ваш социальный статус может претерпеть изменения. Вы можете, завершив процесс получения образования, устроиться на работу; продолжить обучение в старших классах средней школы; совместить образование с получением профессии, поступить в среднее специальное учреждение.


Приобретение новых статусных позиций в будущем зависит от индивидуальных склонностей и предпочтений. Например, желание получить высшее образование останется не реализованным, если серьезно не заняться подготовкой к вступительным экзаменам.

